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Geoi-giu Slev A csucza (A radm egye.)

Botezul şi Cina 1^«în
mii ui.

Ar iî mare rătăcirea, de ar 
rămânea ciueva in credinţa aceia, 
(Chiaru numai se-şi inchipu-e ma- 
caru.) că Botezul, precum şi Cina 
Domnului, (S. cuminecătură.) arii 
cevaşi ţeremonii seu datin'e gole, 
puse şi întocmite de preoţi. (Când 
se văd, nu aşa îndeplinite dugre- 
cum este aretat si mărturisit 
prin sântele scripturi.) Deorece, 
ambele (amândouă) acestea taine, 
lea-iutocmit însuşi Părintele ce- 
riurilor, prin asa nemărginită in- 
ţălepciune, aşedindule prin Fiul 
seu, spre insamnatate m are; aşa, 
ca toţi cei ce vor se le indepli- 
nescă dupre a lui voie, şi cari 
le vor lua (urimi) cu vrednicie, 
se potă primi şi binecuvântare.

Botezul.
La îndeplinirea tainei botezu

lui, avem de observat, (ştiut) ur- 
matdrele : 1) Cine e vrednic de-a 
primi botezul, şi 2) Cum se se 
indepiinescă acesta? Şi la aces
tea, sângură numai sânta scrip
tură este chiemată şi in stare 
se' ne deie adevăratul respuns; 
pre carele apoi, fiecine, trebue 
ca sel şi primescă; urmând Mân- 
tuitoriului, precum vedem mai jos: 

Mântuitori ui, in prima linie 
invaţa (facea învăţăcei) şi numai 
dupre aceia primea la botez; 
ceia ce reese, (se vede) şi din 
cuvintele mărturisite: Deci. i»fa- 
legând Domnul că nu audit Fari
seii, că Dus face şi botează mai 
mulţi învăţăcei de cât , Ioan  (Macar 
că insuşi Isus nu boteza, ci în
văţăceii lui) (Ev. de la Ioan. 4 
cap. 1—2 vers.) Care ordin apoi, 

me-a invaţa înainte şi apoi se bo
teze ;* vedem, Mântuitorul la pă
strat (ţinut) chiaru şi la trăme- 
terea învăţăceilor, (sfinţilor sei

?»/
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apostoli) când le-a dis: Drept 
aceia, mergeţi şi invataţi pre tâfe 
popotele, bolezândule . . . (Ev. de 
la Mat. 28 capete şi 19 vers.)' 
Ceia ce sfinţii apostoli, au şi fă
cut cu mare indreznelă; aşa, că, 
iei intrau chiaru şi prin biserici 
pentru a invaţa pre omeni, (pre
cum ar lipsi şi până astâz) se 
ştie, că numai unii ca aceia pot 
fi creştini, cari se’nvaţă, (primesc 
invaţatura Domnului Isusi) şi cari 
îi urmeză ca învăţăcei. (Fap. 11, 
26.) Baeţii cei mici, şi cari sug, 
ştim, nu sunt in stare ca se în
veţe, şi cu atetu mai puţin de-a 
primi botezul.

La botez e lipsă a intra pe 
pieiore, şi se fim cu botezător 
cu tot in apă. i baeţii cei mici, 
nupot face asta. (Fap. 8, 38.)
La botez, e lipsă încă de multă 
apă, şi nu numai a se stropi; 
dupre cum şi Mântuitoriul, ve
dem, şi Ioan botezătorul, numai 
astfeliu de locuri cercau, unde | 
erau ape multe. (Ev. de la Ioan. 
3 capete, 22—23 vers.) Şi acum, 
ordinul dat de Părintele ceresc 
prin Fiul seu, trebue se răm ână: 
..Celfi ce va crede şi se va bo
teza, se va mântu-i’ . . In ur
ma cărui ordin, ştim, sfinţii apos
toli, nici nu cutezau se boteze 
pre cei ce nu credâu; deorece, 
stieau a s ta : că unii că acestea, 
mântuire nu vor avea. (Marc. 
16, 16.)

Şi precum aflăm mărturisit, 
iei certau chiaru şi pre cei ce 
se apropieau cu baeţii cei mici

(Ev. de la Luca. 18 capete, 15. 
vers.) Erű ca se fi botezat pe 
vreunul macar, nici amintire nu 
aflăm in totă sânta scriptură; Şi 
trebue se ştim, că lucrările Pă

rintelui ceresc sunt naturale. Ni
mic de sîlă, cu forţa séu fără 
de voie, nu póte fi de la Dum
nezeu.

Se privim numai \
Ore e la loc botezul baeţilor 

mici şi cari sug? Au iei voie 
spre asta? Şi óre nu-e cu forţa 
(ca din sîlă)? Taina sântului bo
tez, (cufundarea in apă.) e de a 
se primi cu cea mai mare bu
curie, şi nu plângând, duprecum 
se intimplă cu baeţii sugâtori, 
pre cari cutézá ai boteza prin 
stropirea cu apă.

Mulţi susţin însă chiaru şi 
până astăz, că e lipsă a se bo
teza baeţii cei mici, pentru a li 
se şterge, (ierta) Păcatul strămo
şesc; dar unora ca acestora, li 

jsar potrivi chiarü şi până astăz, 
cuvântul mărturisit de Mântuito
riul: „Vă rătăciţi, nestiind scrip
turile . . . (Mat. 22, 29.) De
orece, prin botez, nunumai unul, 
ci mai multe, aşa zicând, tóté 
pécatele devin ierta te ; precum 
şi audim : Apostolul, nu zice spre 
ertarea păcatului, (ca de unul) ci 
spre ertarea păcatelor (ca de 
mai multe )

Se cercăm numai, la Faptele 
apostolilor, 2 capete, 38 vers., 
aflăm de tot luminat: Sfântul 
apostol Petru, n’a (ţis: Spre er
tarea pécafului, ci spre ertarea
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păcatelor. Ba ce e mai mult, 
eătră băeţii cei mici şi cari sug, 
ştim, nici nu aru fi potut gră-i 
aceasta, ca să se boteze spre er- 
tarea păcatelor.

însuşi Mântuitoriul, nu aratâ, 
ca baeţii se fie cuprinşi de pă- 
ca te ; deorece, dice: De nu ve 

'veţi intorce şi nu ve veţi face ca 
pruncii, nu veţi intra în imperaţia 
ceriurilor. (Ev. de la Mat. 18 ca
pete, 8 vers.)

Baeţii cei mici, Mântuitoriul 
ia luat in braţă, ş’a pus manele 
preste iei, şi ia binecuvântat. 
(Marc. 10, 16.)

Se fim numai cu luare aminte! 
întru tote, urmând Mântuito- 
riului, şi sfinţilor sei apostoli; 
Senţalegem adevărata cale, (Ioan. 
14, 6.) uşa despre carea a amintit 
Mântuitoriul, (Ioan 10, 9.) şi se 
nu fim furul şi boţul din Evangelie. 
(Ioan. lo. 1.)

Senţăleyein numai!
Pote se fie cineva cel mai 

bun creştin; darnic, religios, (Să 
se roge ori cât de mult, se mi- 
luescă.) şi se impartâ ciriaru totă 
averea lu i; dar a batânduse din 
cale, părâsind ordinele lui Dum
nedeu, trebue se ştie, că partea-i 
va fi cu factorii de rele, precum 
şi audim : Eru pre cei ce se abat 
in căi SUCite, Dumnedeu îi va face 
se mergă cu făcători de rele. (Salm. 
125, vers. 5.)

Mântuitoriul a dis: De veţi
5 *

păzi ordinele mele, veţi remânea în 
dragostea mea, precum eu am păzit

ordinele Părintelui meu, şi rameiu 
în dragostea lui. (Ioan. 15, 10.)

Se păzim deci ordinele sânte, 
se nu ne mai abatem din cale ; 
se nu ne inşelăm inşine, şi se 
ajungem a fi blastamaţi, in cre- 
(Jendune in omeni. (Ierem. 17, 
5 )  Mai bine se ne in credem in Dum
nedeu, (Psalm. 118, vers. 8.) şi se 
inţalegem, că botezul este spre 
ertarea păcatelor şi mântuirea a 
tot celui ce crede, şi care ur- 
meză voia lui Dumnedeu, dupre 
cum este arătat şi mărturisit prin 
sântele scripturi.

Se ne ferim deci de credinţa ast 
deşartă,: Că doră prin botez sar 
ierta numai un păcat, (cel stră
moşesc). Intru adevăr, se ne fe
rim de tote tradiţunile deşarte; 
ca credinţa nostrâ, se nu mai 
fie (lupre înţalepciunea omenilor, 
ci dupre poterea lui Dumnedeu. 
(I. Cor. 2, 5.) Şi se nu ni se di- 
că: Că prin tradiţunile (datinile) 
năstre, lapadăm ordinele lui Dum
nedeu. (Ev. de la Marc. 7 cap., 
9 vers.)

De unde, plecând acum, se 
luăm aminte şi la Cina Domnului! 
Pentru a sti şi despre asta, cum 
are a se sevîrşi, şi cari persone 
se pot împărtăşi cu dinsa? Căci, 
sânta scriptură, şi la acesta ni 
dă respunsul, numai se’nţalegem!:

Mântuitoriul, n’a lasat ca acesta 
se se impartă, decât numai ace
lora, cari sunt în stare ca se 
credă; şi prin credinţă, primesc 
botezul înainte (Precum şi sfin
ţii sei apostoli.) La îndeplinirea
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acestei taine, Mântuitoriul, n’a 
imbinat (învăluit) pânea cu vinul, 
precum potem inţalege aceasta, 
şi din mărturisirea cuvântului:

Deci mâncând iei, a luat Isus 
pâne, o a frânt şi a d is : Luâti,
mâncaţi, acesta este corpul meu.
Şi apoi, luând pachdrul, a mulţa- 
mit şi la dat lor, dicend: Beţi 
dintr’acesta toţi. (Matei. 26 ca
pete, 26— 27 vers.)

Se nu se insele deci nime
nea, se mai amestece acestea, 
şi se credă, că primind Cina 
Domnului, (S. cuminecătură.) va 
avea ceva mântuire seu ertare 
de pecate. Deorece, precum aflăm 
mărturisit, acesta se sevîrseste, 
numai pentru a vesti mortea 
Domnului, până va veni: (I. Chor. 
11 cap 26. vers.)

Şi trebue se ştim, că sângele 
Domnului Isus ne curaţeste de 
tot păcatul. (I. Ioan. 1, 7.) De
vom păzi disele lui îl iubim, 
(Ioan, 14, 23.) şi Cina lui nu nea 
fi spre condemnare. (I Chor. 
11, 29.)

La tote acestea, cugetă acum 
iubite cetitor! Caută se urmez 
voia, şi se îndeplineşti ordinele 
lui Dumnedeu, căci numai aşa 
vei avea mântuire şi intrare in
tru imperatia ceriurilor. (Mat. 
7, 21.)

Sărbători l e legei vechi 
si nour.

Pentru a inţalege şi a ne con
vinge pe de plin, cum sau intro
dus şi aşezat sărbătorile, vedem 
mai jos, numai se fim cu luare 
am inte!

Din o foie veche, (nu din 
Biblie) cetisem, precum vi o spun 
a c i:

Sărbătorea cea dintăiu, carea 
s’a aşezat in diua urmatore, du- 
pre ce omul prim, Adam sa fă
cut, a fast Sabbatul. (a şeptea 
di) Şi sânta Scriptură, de la 
Adam, (despre carele se dice că 
arfi fost proroc) pân’ la prorocul 
cel mare Moisi, nu face nici o 
amintire despre aşedarea seu în
tocmirea unor sărbători mai nouă. 
Cu prorocul Moisi inse, se dau 
ordini stricte (aspre) intru pâzi- 
rea Sabbatului, precum cetim şi 
in a IV. puruncă Dumnedeescă, 
că insu-şi Dumnedeu a lucrat 
şese dile, ăru in diua a şeptea 
s’a odichnit. (Esod. 20, 8— 11.) 
Dar Moisi pre lângă Sabbat, (a 
şeptea di) a mai instituit şi alte 
sărbători; precum, sărbătorea 
Paschei in luna Nisan, spre amin
tirea eşirei poporului jidovesc 
din robia Egiptului; sărbătorea 
Cincizecimelor, carea să sărba la
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50 dile dupre Paşti, intru amin
tirea primirei legei mosaice pre 
muntele Sinai; sărbătorea Cortu
rilor, intru aducerea aminte de 
petrecerea Ebreilor in pustiul 
Arabiei; sărbătorea anului Săb
ii atic seu al anului alu şeptelea, 
in care, pământul se las’a ogor, 
servi (slugii) se eliberau, fruc
tele pomilor şi a viilor nu se cu 
legeau, ci se lasau pe seama să
racilor; in acest an se ceteau 
celea 10 porunci in audul adu- 
nărei; sărbătorea anului lubiliar, 
ce urma in al 50-lea an dupre 
şapte ani sabbatici; care e tot a 
ceia, ce e şi anul sabbatic, nu
mai cât se sărba cu pompă mai 
mare şi pre lângă alte jertfe, se 
redau (se dadeau indărăct) şi pă
mânturile vândute, celor ce le-au 
fost avut mai înainte.

Sărbătorea cea mai mare in
să, pre carea o a aşezat Moisi, 
este sărbătorea curăţirei, carea 
se mai numeşte şi diua lungă; 
in carea, poporul Ebreu, postea 
totă diua, rugânduse in biserică, 
pentru ertarea păcatelor. Şi in 
aceasta diuă, archiereul intra in 
sfânta sfintelor pentru a tămâia, 
şi era lucru ce se facea numai atunci, 
odată intrun an.

Dupre acestea apoi, cu tim
pul, sau mai introdus şi alte săr

bători; precum, pre timpul Iudi- 
tei in amintirea biruinţei ce â  
avut asupra Asirienilor, prin .uci
derea lui Oleforn; sărbătorea 
Purim, in amintirea ebreilor con
damnaţi la morte de Aman co
mandantul Persa, prin ajutorul 
Esterei; şi in fine, sărbătorea 
aducerei aminte de biruinţa lui 
Iuda Macabeul, asupra lui An- 
tiocb Epifanes. Cari tote acestea 
sărbători, cu venirea Domnului 
si Mântuitoriului nostru Isus Chris-
9

tos, insamnatatea s’or perdut; şi 
de şi la inceput, serviţiul (slujba) 
Dumnedeescă a creştinilor a fost 
îmbinată (una) cu a Ebreilor, dar 
de la Soborul al treilea aposto- 
lesc, fiind hotărît: ca păgânii, 
pot se treacă la creştinătate fără 
a se face evrei; de atunci, cul
tul creştinilor, (datinile şi slujba 
Dumnedeescă) s’a desfăcut de a 
Ebreilor, şi a inceput a se des- 
volta in spiritul invaţaturei lui 
Christos. La care luând bine 
aminte, vom vedea aci, prin câte 
fasiuni seu schimbări a trecut 
aceasta, până in dilele nostre de 
astăz.

Precum Moise in legea veche, 
spre insamnatatea unor dile şi 
întâmplări, a aşezat sărbători, tot 
aşa vedem şi in urma Mântuito
riului. (Sărbătorile legei nouă)
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Sărbătorea a Cincizeci de dile,
— Rusaliile — este împrumutat 
de la Ebrei, strămutânduse intru 
pomenirea Pogorârei Duchului Sânt.

In secolul (suta) a III, sau 
introdus sărbătorile: Naşterea 
Domnului, Inalţarea, Bunavesti- 
rea, Floriile.

In secolul al IV. s’a introdus 
sărbătorea sânţilor apostoli Petru 
şi Pavel; sărbătorea sfînţirei bi- 
sericei, precum şi inalţarei cru- 
cei (celei de lemn) aflată de im- 
părateasa Elena.

In secolul al Vl-lea, sa in
trodus sărbătorile : Spalarea pi- 
ciorelor; sărbătorea aflărei capu 
lui sântului Ioan botezătorul; bo
tezul Domnului, Schimbarea la 
faţă, Intimpinarea Domnului; ser
barea intru amintirea prorocului 
şi înainte mergătorului Ioan.

In secuiul (suta) VII, sau adus 
sărbătorile: nasterei Nascatorei 
de Dumnedeu; sărbătorea ador
mirea Nascatorei de Dumnedeu; 
Taierea capului sântului Ioan bo
tezătorul; apoi Sâmbăta dreptu
lui Lazar; naşterea sfintei Ana, 
mama feciorei Maria şi pomeni
rea celor 40 de mucenici, (mar
tiri.)

In veacul al VlII-lea, s’a luat 
a se sărba chipul Mântuitoriului ; j

intrarea prea curatei feciore in 
biserică, precum şi sărbarea 
crucei.

In veacul (suta) a IX. s’a 
adus sărbătorile: Acatistul mai- 
cei Domnului, când preoţii au 
început a purta in pudic (prin
tre omeni) icona maicei Domnu
lui; şi sărbătorea, intru aminti
rea reaşezărei cinstirei iconelor 
prin impărateasa Teodora.

Sunt apoi sărbători aşezate 
şi intru onorea martirilor, pre
cum; Sărbătorea sântului Dimit- 
rie, Teodor, Tiron; sărbătorea 
marelui mucenic Cfeorghe, din 
23. April, precum şi sărbătorile : 
împăraţii Constantin şi Elena (2 f 
Maiu), Sântul proroc) Ilie (20 
Iuliu), cuviosa Parascheva (14 
Octomcrie), Sfântul Nicolae (6 
Decembrie) şi incă, multe alte 
sărbători ocazionale. Cari pentru 
tote acestea, in sânta scriptură 
a noului testament nici un ordin 
nu aflăm; decât in testamăntul 
vechili, aflăm cuventul acesta, 
care se potriveşte (are loc) aci, 
precum audim: Născoci (află) 
din ânima sa, şi făcu serbatore 
fiilor lui Israil. (I. Regi. 12 ca
pete, 33 vers.) Cerca scriptura! 
(Amos. 5, 21—-22.; 8, 10.) (Ie-
rem. 6, 19.)(Isaia. 1, 13.)
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D IV E R S E .

Ce carte este Evangelia?

Un om a dis: Nu pote fi de 
pe pament, căci se vede ceva : j 
Cei drepţi şi cari doresc a în
deplini voia lui Dumnedeu, o as
cultă, se string in jurul i e i ; ear 
cei blastamaţi, se lapadă de ea 
şi o incungiură.

Un Om.

Un om cu multă inţălepciune, 
a descoperit doue lucruri mari, 
grăind: Cel mai mare pecătos 
sum eu, şi a doua, că cel mai 
mare rescumperator, e Mântuito- 
riul. Tot acest om mare inveţaf, 
facea şi a s ta : că de câte ori 
auda amintinduse numele lui 
Dumnedeu, unde era şi el de 
faţă, îs ridica (lua) palaria de pe 
cap, şi de Evangelia lui Christos 
nu se ruşina.

Pentru a se pune iu  foie.
Se se tremeata de cătră un 

frate din flecare adunare, pentru 
a mi se face in cunoscut, câţi

pretini sau luat de fraţi până 
acum, adeca in anul acesta.

Tote au se ardă, dar acum  
sp rijin !

Ni se incunostinţiază prin fra
ţii din Brad : Teofil şi Traian 
Vostinar, că unui pretin iubitor 
de Domnul (de la iei din Brad) 
şi forte umilit, fiind de meserie 
faur, (căuaciu) iau ars luna tre
cută fauria cu tote casele din 
prejur şi acum este ca in câm
pul liber.

Şi din cauza aceasta, acest 
pretin, prin fraţii mai sus amin
tiţi, nădăjduind in Domnul, cere 
sprijin; ca ci ne s’ar afla, sei 
trameata prin adresa fratelui: 
Traian Vostinar in Brad (dupre 
putinţe.)

întru adever, arii o mare fap
tă, ajutorând in aşa împrejurări 
mai ales in partea Bradului, spre 
Ardeal, unde intunerecul, se pote 
până şi prinde cu mâna.

Ajutor, pânăcând nu se vor 
aprinde tote!
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Rin  foia Ar. 2.

In sânta scriptură
1] rn

A descoperit: i La & 3
o >

Vasaliu Ber- 
becar, din 

Buteni.

Ev. Lucea. 
Iov.

Ezechil.

23
29
23

52
6

25
1 Psalm. 132 18

Constantin
I
j

Selegean, I Ev. Luca. 23 52
(Seceani.)

llie Miclea |
Şl

Constantin 
Betea din 
(Berindia.)

( Iov.
!'

29 6

Ioan Popovici

l:. i;!'

Iov 29
23

6
pretin din ( Ezechil.

!!
25(Corbesti.)

Petru Came-
j!

Psalm. 132 18nită
(Micalaca.) Iov. 29 6

A descoperit: La

C
ap

. m
O

>

Luca Georgiu Iov. 29 6
Psalm. 132 18

(Gurahoncz.) Ezechil. 23 25

Pascu Sechel Psalm. 132 18

(Nadab.) Iov. 29 6

Teodor Mo- ! Psalm. 132 18
ţiocan

(Seleus.) j iov.
i

29 6

în trebările  mai nouă:
(clin sânta scriptură.)

Unde vei afla scris:
I) Lumina lui Dumnedeu este

sufletul omului?
II) Moinduşi in oleupiciorul seu?
III) Despre pâne grasă? (Se se

deslege până in 20 Sep.)

P O S T A  R E D A C Ţ IE I.
Pentru cei ce nu au primit până 

acum foi, se ineunoscinţază aci, 
a-şi tremite fără in tîrziare abo- 

' namentul, (preţul) ca se potă 
I primi de acum. Adresa este asta: 
G. Slev, Acsucza, Âradm.
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(Traducere din Predicile lui Şpurgeon.)

Căruţa plină.

„Ecce ş i eu ve  voiu apesa 
în locul vostru , cum  apasă  
o că ru ţă  p lină de snopi 
p re  păm eu t.“

Amos. 2. 13.

„Ecce, su n t a p e sa t în tre  
voi, ca o c ă ru ţă  plină de 
snopi.“ (D upre tra d u c e re a  
germ ană.)

Să eşim afară la porta cetăţii cu 
acela gând, ca să privim, cum trec 
pe lângă noi carele încărcate cu snopi ; 
cum scârţăe şi cum taie în pământ 
rotele sub sarcină. Cu mulţumită ve
nim la Dumineci eu, i ’1 lăudăm pentru 
vremurile bune şi tot-odată ’1 rugăm, 
că aceea s’o ţină şi mai departe pentru 
noi, până vom căra şi vor pute dice 
cu bucurie agricultorii: „Am cărat!“

Dară ce voiesce să însemne icona 
acesta, să vedem un car încărcat cu 
bucate, noi, cari asemenea suntem în
cărcaţi de îndurarea lui Dumnedeu ? 
De la legăn începând şi până adi fie
care dină ne-a adus câte un snop de 
binecuvântare.

Ce ar fi mai potut face Domnul 
pentru noi, de cât ne-a făcut ? Iu  tote

dilele ne-a încărcat cu bine-facerile 
sale. Să mărim deci bunătatea lui şi 
cu bucurie să-’i aducem m ulţăm ită!

Acest semn are şi un alt înţeles. 
In  tim pul ce Dumnedeu ne încarcă 
cu binecuvântările lui, noi ’1 încărcăm 
cu păcatele nestre. Până când El în- 
grămădesce snopii îndurării peste 
snopi, uoi facem fără-de-lege, până 
când sarcina păcatelor nostre se fac 
nesuportabile (nesuferite) Atotputerni
cului şi e silit să srtîge a s tfe l: „Ecce, 
sunt apăsat între voi, ca o căruţă plină 
de snop i!

Textul nostru se începe cu cuvân
tul: „Secii“, şi cu to t dreptul. „Ecce“ 
aşa stă în bibliă, ca o firmă asupra 
prăvăliei, ca să tragă atenţiunea ome- 
nilor. Acolo, unde se află cuvântul: 
„ecce“, este totdeuna ceva lucru îr- 
semnat, nou şi vrednic de atenţiune. 
Aşa mi se pare mie acest „eccă,“ ca 
servitore, care stând în pragul casei 
înţelepciunei s tr ig ă : „Pe aici intraţi 
voi, cari sunteţi înţelepţi cu inima şi 
ascultaţi de cuvântul lui Dum nedeu!“ 
Şă ne deschidem ochii, ca să vedem 1 
E r Duhul Sânt să facă cale prin ochii 
şi urechile nostre la inime, ca să ne 
cuprindă căinţa şi pocăinţa, când
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înaintea lui Dumnedeu cugetăm la 
faptele nóstre cele re le !

Să înţelegem. însă — mai nainte 
de a trece mai departe — că textul 
nostru e numai o figură a vorbirei, 
de-óre-ce Dumnedeu nu póte fi apăsat 
de omeni; păcatele omului nu pot 
turbura pacea dumnecleescă şi nici un 
val macăr nu pot face asupra liniştei 
vecinice. Ne grăiesce dupre chipul 
omenesc; măsură măreţa ceriului şi 
misteriul lui dupre nesciinţa şi slăbă- 
ciunea pământului. Aşa ne grăiesce, 
cum ar grăi un părinte mare unui 
fiu mic. Cum se îndoie osie carului 
şi scârţăe rótele lui sub sarcina cea 
mare, astfel — dice Domnul — e 
apăsat El de păcatele omenimei, până 
când strigă, că nu-’i mai póte suferi 
prea aceia, cari pecătuesc în contra 
Lui.

Ne intórcem la punctul prin, în- 
tipărâscă-l bine şi adânc Duhul Sânt 
în inimile nóstre !

I.

In  textul nostru adevărul cel d’ân- 
tăiu şi lămurit e, că pécatul aduce 
durere şi apăsă asupra lui Dumnedeu

Uimesce-te de acesta ceriule şi te 
minunedă pământulu, că Dumnedeu 
de aşa ceva vorbesce, ce !i aduce Lui 
durere şi-’l apósa! Nicăiri nu cetim 
despre aceea, că creaturile, chiar tóté 
împreună, dóra ar fi de sarcină lui 
Dumnedeu. „Eccă, insulele sunt înain
tea lui ca un prav.“ Crearea şi sus
ţinerea sórelui, a lunei şi a stelelor 
nu e lucru pentru El. El cliua-nópte 
priveghiază ; puterea Lui îu tot mi. 
nutul se manifestedă. (arată)El la timpul 
seu aduce sus stéua aurorei; Ei portă 
fundamentul lumei şi ţine petra ei 
unghiulară. E l arâtă aurorei locul ei; 
E l hotăresce marginea întunerecului şi 
umbra morţii

Cu braţul său puternic tóté le 
portă şi nimica nu e fără de EL U ni

versul nici pe un moment n’ar exesta, 
de nu l’ar purta şi ţine Dumnedeu 
din di pe di. Acesta lucrare perpetuă 
nu micşoredă puterea Iu i; ostenela 
e necunoscută Lui. în  tote mâna lui 
lucredă şi dacă sunt gata, sunt ca ni
mica în ochii lui. Dară ficatul e rar 
Lui, şi sarcină ne mai pomenită; şi 
deşi guvernarea întreg universului e 
nimica înaintea Lui, păcatul ’1 apesă 
pre Atotputernicul. Oh fii nepricepuţi 
ai lui Adam ! voi cugetaţi că păcatul e 
lucru mic, er voi fiii luiBelia ’1 conside
raţi (socotiţi) de desfătare şi diceţi; „El 
nu ie aminte la acesta, nu vede Dumnne- 
deu acesta; cum să sţie E l şi chiar dacă 
ar şti, nu mult ’i pesă Lui de păca
tele nost re !“ învăţaţi din cartea lui 
Dumnedeu. că ,ce diceţi, nu e adevă
rat, ci din contră păcatul e o sarcină 
mare lui Dumnedeu şi-’l apesă, pre
cum se ape.'ă carul de snopi.

Acesta pe loc va fi lăm urit (de 
înţeles), dacă vom căuta: ce e picatul 
■Şi" ce face acela l

Picatul e acela, care mai tare strică 
făptura lui Dămnedeu. Păcatul a pre
făcut pre un ânger etern în tr’un duş
man vecinie şi pre ângerul luminei 
în tr’un duh necurat. Păcatul privi spre 
Eden şi veşteji tote florile lui' înainte 
de a veni păcatul, dise Dumnedeu, că 
creaturele sale ar fi bune, dară, după- 
ce veni păcatul în lume, se căi forte, 
că a făcut pre om. Nimica n’a înţjine- 
cat astfel frumuseţa, ca păcatul, de-ore- 
ce acela strică a semenarea lui Dumnedeu.

Afară da acesta picatul nefericesce 
pre creatura lui Dumnedeu şi pentru 
acesta să nu urescă Dumnedeu păca
tul ? Nici când n ’a fost întenţiunea 
lui Dumnedeu, că macăr una din crea
turile sale să fie nefericită. Pentru 
aceea le-a creat, ca să se bucure ; a 
binecuvântat paserile cu cântece, flo
rile cu miros, aerul cu balsam, diua 
cu sore surizător şi noptea cu stele, 
de-ore-ce a voit, că tote cu zimbirea 
lor pre El sâ-’l mărescă. Dară peca-
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tul a prefăcut creaturele plăcute lui 
Dumnedeu îu creaturi ticălose şi făp- 
turele dumnedeesci, create dupre chi
pul seu, le-a făcut gole şi deşerte. 
Tocmai pentru acesta uresce Dumne
deu păcatul şi e apăsat de el, pentru- 
că a făcut nefericit obiectul iubi- 
rei lui

Cugetaţi mai departe, că ficatul 
atacă fre  Dumnedeu în tote însuşirile 
lui. îl atacă pre E l pe tron şi se si- 
lesce a nimici existenţa lui. Ce e pă
catul ? Ore nu vatemătorul întelepciunei 
lui Dumnedeu? Oh păcătosule, Dum
nedeu ’ţi porunceşte să faci tote dupre 
bună-voinţa lui, er’ dacă altcum taci, 
e pentru aceea, că dici: „Eu ştiu ce 
e spre binele meu, Dumnedeu nu ştie 
aceea.“ Din faptele tale aceea arâţi, 
că înţelepciunea nefinită (nemărginită) 
e în rătăcire, er tu, creatura unei dile 
judeci mai bine norocul. Pecatul negă 
(tăgăduesce) bunătatea lui Dumnedeu, 
că prin păcat dici, că Dumnedeu re 
trage de la tine aceea, ce te-ar face 
fericit. Pecatul cu o mână atacă în
ţelepciunea lui Dumnedou, cu alta 
mână bunătatea Lui.

Pecatul cbusedă de îndurarea lui 
Dumnedeu. Dacă voi cu atât mai mult 
păcătuiţi, cu cât Dumnedeu e mai în
delung-răbdător şi pentru că nu vine 
asupra vostră bolă, nefericire sau pa
gubă, timpul vostru voi ’1 petreceţi în- 
desfrenare, — ce alt ceva să fie aces
ta, de cât abus cu îndurarea cerescă, 
care ar fi spre binele vostru, dacă se 
întorce spre perzarea vostră ? Nu pu
ţină durere căusăm Părintelui iubit, 
când vede, că bunurile lui le între
buinţăm pentru desfrenări; E l nu pote 
suferi, că fiul său întru a tâta  să se 
înjoşescă, că îndurarea, care ar trebui 
să-’l aducă la pocăinţă, o întrebuin- 
ţeză spre a păcătui. Pe lângă acesta 
las’ să aduc aminte celui ce nu voesce 
să se pocăescă, că fie-care pecat e  ̂îm
potrivire cu puterea lui Dumnedeu. Intri 
adevăr păcatul e rădicarea pumnilor

voştri nelegiuiţi în contra maiestăţii 
ceresci. De câte ori păcătuesci, pro
voci pre Dumnezeu să adevărescă, 
ore ţine El legea sau ba ? Sau e 
lucru mic, că un verme, creatura unei 
dile, provocă pre Domnul timpurilor, 
pre Dumnedeu, care cu puterea cu
vântului a făcut şi susţine pre tote? Da, 
póte să fie ostenit, când trebue să 
sufere astfel de vătemare şi dispreţ. 
Numiţi-mi ori-ce însuşire, păcatul pre 
tóté le-a p ă ta t ; vorbiţi despre Dum
nedeu în ori-ce privinţă, pecatul în 
tote stă contră cu Dumnedeu ! Păca
tul în ori-ce privinţă e rău şi prin 
urmare Dumnedeu trebue să-’l urescă.

Ştii tu păcătosule, că nesupunerea 
faţă de legea lui Dumnedeu e văte- 
marea maiestăţii dumnedeesci? Ce a lt
ceva arâţi prin aceea, de cât că tu  
vrei să-’ţi fii Dumnedeu, învăţător şi 
singur stăpăn preste tine ? De câte 
ori te îndeparţi de la voia (lui Dum
nedeu, faci acesta pentru aceea, că 
puni voia ta acolo şi acesta atât în 
semnă, cât a te îndumnedei pre tine 
şi a depune pre Atotputernicul din 
maiestatea sa. Sau e mică vătemare 
să iei corona de pe capul lui şi scep
trul din mâna lui ? Dic ţie, că acésta 
e aşa faptă, pre care nici ceriul n’o 
póte lasă nepedepsită. A stfe l de vă
temare de sigur va fi. pedepsită.

Mai departe pecatul e negarea exis
tentei lui Dumnetleu. Póte să fie ori
cum m ărturisirea buzelor, inima aşa 
grăiesce: „Nu este Dumnedeu.“ Ar 
dori să nu fie lege sau vre-un dom
nitor mai înalt. E  dóra lucru mic a 
fi ucigător de Dumnedeu? A dori să 
scoţi din lume pre Dumnedeu ? Se 
póte trece cu vederea acesta ? Póte să 
asculte acésta Cel-Prea-înalt, fără ca 
să se simtă apăsat? Rogu-ve, nu cu
getaţi, că dóra înzădar vorbesc în 
contra păcatu lu i! Cugetarea omenésca 
nu e în stare a mări păcatul sau a 
tuna nici amie parte mărimea celui 
mai mic păcat. Cugetaţi num ai iubi-
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ţilor mei ! Suntem creaturile lui şi nu 
voim să ascultăm de El sau să facem 
dupre voia lui. Prin E l ne nutrim  ! 
suflarea în noi e de la E l şi totuşi o 
întrebuinţăm pentru a ne rescula în 
contra Lui.

încă una: suntem totdéuna în 
ochii Atotvădătorului şi totuşi pre- 
senţa lui Dumnedeu nu e destul, ca 
să fim supuşi Lui. De-a bună sema, 
dacă cineve ar dispreţui legea în faţa 
celui ce a adus legea, n’ar fi trecut 
cu vedere. Şi astfel stăm noi. Trebue 
să recunoştem: „Ţie numai ţie am 
greşit, şi rëu am făcut înaintea ta .“ 
Trebue să cugetăm, că noi păcătuim 
cu şciinţă. în  ţăra nostră păcătuim la 
o mare lumină şi cunoştinţă şi ore 
uşor ne-a fi în diua cea mare ? Aţi 
aştepta doră, că Dumnedeu să trecă 
cu vederea pëcatele bine-cugetate şi 
cu voie săvîrşite ? Oh de-ar pute grăi 
buzele aceste şi-se ardă inima acesta ! 
Oh ce lucru înfricoşat, a ne împotrivi 
lui Dumnedeu ! Domnul fie îndurat 
servilor sëi şi să li ierte greşelile !

Acesta e punctul prim ; dară a vë 
învăţa nu v’am ştiut, acesta numai 
duhul lui Dumnedeu o pote face. Oh 
de v’ar da Duhul Sânt aceea simţire, 
că păcatul aduce mare durere şi sar
cină lui Dumnedeu.

II.

A doua oră unel8 păcate cu deo
sebire vatemă pre Dumnedeu.

O cugetare urîtă e păcat — păcat 
întreg şi mare, totuşi o faptă urîtă, e 
mai mare păcat.

Sunt păcate, cari cu deosebire a- 
prind mânia lui Dumnedeu. Din cuvin
tele premergătore putem înţelege, că 
desfrênarect, e acela păcat, care aprinde 
spre mâniă pre Dumnedeu. Aşa se 
vede, că poporul evreu era forte dé
moralisât pe timpul lui Amos, Acesta 
păcat nu e rar nici adi, adeversesce 
acesta stradele de nopte şi divorţu-

rile (despărţirea soţilor căsătoriţi) pre 
dese. Nu dic mai mult- Păzescă fie
care om trupul său în curăţenie, de- 
ore-ce lipsa curăţenie morale e mare 
fără-de-lege înaintea Domnului.

Apesarea, dupre cum ne spune pro
fetul, erăşi aţiţă mânia lui Dumnezeu. 
Profetul vorbesce despre vinderea ce
lor lipsiţi pentru o păreche de încăl
ţăm inte şi dice că unii pofteu în 
cinste lucrul vgduvei şi a orfanilor. 
Câţi neguţători sunt fără m ilă ! Se 
fac societăţi, cari ieu ujură neindrep- 
tăţită  de la sărmanul popor, care cade 
în manile ei. Sub mantaua ajutăto
rului adese ori se tac apăsători, cari 
de sigur ceştigă mânia lui Dumne
zeu.

Aşa se vede apoi, că idololatria şi 
blăstemid forte mult vatemă pre Dum
nedeu. Acestea sunt mari urîciuni Lui. 
Amos dice, că beu vin înaintea dei- 
lor. Dacă cineva adoră pântecele sale, 
banii sau avuţia sa, ca pre Dumnedeu 
şi pentru acelea trăiesce, acela păcă- 
tuesce în idololatriă. Vai acestora, dară 
şi acelora, cari adoră (cinstesc) crucea, 
iconele sau alte lucruri morte.

Cu deosebire blăstemarea vatemă 
m ult pre Dumnedeu. Pentru blăstem 
nu există scuse. Dupre cum dice Ge- 
orge Herbert: „Voie bună şi vinul 
promit delectare (plăcere) ; sgârcenia 
se scusă cu dobenda, dară blăstema- 
torul uşoratic în cinste lasă să cadă 
sufletul său în infernul deschis. Cu 
blâstemul nu ceştigi nimic ; nu-i p lă
cere în blăstem, nu-i nici un folos şi 
tocmai pentru aceea e păcat strigător 
le ceriu, de care e ostenit Dumnedeu. 
Pot să fie aici şi de aceia, contra că
rora cuvintele aceste sunt acuse (pîre) 
personale.

Grăiesc iubitorilor de desfătare, 
apesătorilon şi blăstem ătorilor! Oh 
suflete, ce nnare îndurare e, că Dum
nedeu te-a răbdat atât timp, dară va 
veni timpul, când va dice: „Oh, vreu 
să scap de duşmanul meu !“ — şi cât
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de uşor te va arunca de ]a sine şi te 
va preda perzării înfricoşate.

Şi erăşi, până când unele păcate 
sunt atât de urîte înaintea lui Dum
nedeu, unii ar fi forte vrednici de pe- 
depsă, pentru că mult timp dureză (ţine) 
pecătuirea lor. De câte-ori a vătemat 
pre Dumnedeu acel’ om încărunţit ? ! 
Cum? Ar fi bine, dacă şi tînăriî s’ar 
gândi, că dilele ce mai au, să nu le 
trăiescă pentru mânia lui Dumnezeu. 
Ce să dic despre voi, cari un jum ă
tate de vec aţi purtat resbel contra 
lui Dumnedeu — ba unii 60, 70 şi 
chiar 80 de ani? Oh opt-deci de ani 
plini de îndurare şi aţi răsplătit cu o 
nepăsare de opt-deci de a n i ! Pentru 
răbdarea şi aşteptarea de opt-deci de 
ani aţi răsplătit lui Dumnedeu cu 
nemulţămire de opt-deci de ani. Oh 
Dumnedeule, cu to t dreptul poţi fi 
ostenit de mulţimea păcatelor ome- 
n im e i!

Pre Dumnedeu ’1 apesă erăşi pă
catul cerbiciei. Oh cum e de cerbicos 
(nesupus) câte un o m ! Vre să se 
p e rd ă ; nu-i poţi ajuta ; aşa se vede, 
că ar sări şi peste munţii Carpaţilor 
numai să se condemne şi ar înota şi 
prin marea focului, numai ca să-’şi 
nimicescă sufletul. Aşi pute aminti 
destule caşuri, când pe timpul chole- 
rei unii numai pentru aceea ar fi do
rit vindecarea, ca să potă păcătui mai 
departe. Pre unii şi de trei ori i-a 
ajuns nefericiera; ore-când erau bo
gaţi, dară ’şi-au prădat avuţia şi au 
devenit săraci şi încă tot se ostenesc 
în păcat. Au devenit şi mai săraci, 
dară totuşi n ’au încetat de la birt şi 
de la locurile de petrecere. A murit 
un prunc, femea e bolnavă, sărăcia se 
vede pe faţă şi totuşi se portă pe sus; 
încă tot nu se cunosc pre sine.

Acesta în tr’adevăr e cerbiciă. P ă 
cătosule ! Dumnecleu te va lăsa odată 
să mergi pe calea ta  şi aceea va fi 
perzarea cea vecinică, Dumnedeu se 
uresce de aceia, cari numai pagubă se

silesc să facă, cari în contra tuturor 
admoniţiunilor, rugărilor şi chiemări- 
lor sunt hotăriţi a trăi mai departe în 
păcat.

Vedem mai departe că nemulţâ- 
mire e mare sarcină lui Dumnedeu. 
Spune poporului cum l’a scos din p ă 
mântul E g ip tu lu i; cum a alungat pre 
A m orei; cum a rădicat din fiii lor 
profeţi şi nazarei şi totuşi ş’a sculat 
în contra Lui. Una a pătruns forte 
inima mea, când am venit la Dom
nul, nu aşa m ult răutatea mea, de 
cât aceea deosebită îndurare, în care 
am fost împărtăşit. Câtă îndelungă- 
răbdare a avut Dumnedeu cătră unii 
dintre n o i! Unii nici când n ’am dus 
lip să ; n ’a tremis nici-odată peste noi 
sărăcia, nici ruşine, ci şi moralminte 
ne-a păzit din di pe di Şi cum i-am 
resplăţit ? ! Câtă bucurie ne-a dat nouă, 
poporului seu ; câtă libertatea, iubire, 
mângâiere şi fericire — şi totuşi am 
păcătuit contra Lui. Cu to t dreptul e 
deci E l ca căruţa plină, care e apă
sată de snopii cei mulţi.

Lasă să observ. — mai nainte de 
a trece de la acest punct — că Dom
nul e apăsat până la strigare. Precum 
scârţăe căruţa sub sarcină, astfel 
ştrigâ şi Domnul sub sarcină păca- 
tulu. încă n’aţi audit acesta voce : 
„Audiţi ceriurilor, şi ascultă pămăn- 
tu le ! Căci Jehova vorbesce dicend : 
Fii am hrănit şi am crescut, dară ei 
necredincoşi mi-au fost.“ Audi erăşi: 
„Drept aceea părăsiţi căile nelegiui- 
r e i ! Pentru-ce să mori oh casă al lui 
Is ra il! ?“ Şi mai de înţeles se aude 
de pe buzele lui Isus plângerea blân
dă şi gingaşă, ca rouă: „Jerusalime ! 
Jerusalime ! cel ce omori pre profeţi 
şi ucidi cu petre pre cei trămeşi la  
tine; de câte ori am voit să adun 
pre fiii tăi, precum adună găina puii 
săi sub aripi, dară nu aţi voit.“ P ă
cătosule, păcatele tale vatemă inim a 
lui Dumnecleu ; Creatorul teu plânge 
asupra acelora, ce tu r id i ; Mântuito
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rul teu se vaită pentru aceea, ce tu 
tini a fi nimica ! „Oh nu face urîciu- 
nea, ce eu o uresc.“ Pentru Dumne
deu, n’o fac e ! Adese-ori dicem : 
„pentru Dumnezeu / “ fără ca să ştim, 
ce însemnă aceea. Dară vedeţi „pen
tru  D um nedeu!“ e atâta, ca să nu 
supăraţi pre Creatorul vostru. Lasă 
vieţa cea pecătosă, că pentru ce să 
mori oh casă a lui I s ra il!

Las acum şi punctul al doilea, că 
pe scurt să trec la eel următor.

III.

Până când e adevăr aceea, că pă
catul aduce fdurere Domnului, mă- 
resce îndurarea lui faptul, că El portă 
sarcina acesta.

Precum despre căruţă nu e diş, că 
se rupe sub sarcină, ci o portă, astfel 
şi Domnul portă păcatele nostre. Dară 
dacă noi am fii în locul Domnului, am 
purta ore sarcina aceea ? Nu, ci cred, 
că in tr’o săptemînă am arde cu foc 
totă lumea sau am prefaceo în prav 
sub piciorele nostre.

Dacă legea lui Dumnedeu ar fi 
aşa'grabnică la pedepsire, ca legea 
omenescă, unde am fi noi astădi? Cât 
de uşor s’ar resbuna ! Câte suflete ser
vitor e stau la disposiţiunea lui şi 
aşteptă să implinescă porunca l u i ! In 
chipul cum urmăreu pre consolul ro
man servii lui ca bărdi, astfel giurul 
lui Dumnedeu e în tot locul cu El, ca 
să implinescă judecata.

E  destul o petră, o ţiglă de pe 
acoperementul casei, o lovitură de 
vânt, un prav şi ai murit, ai cădut 
în manile Dumnedeului înfricoşat, 
în tr ’adever numai Dumnedeu reţine 
pre servii sei de la pedepsa cea grab
nică. Ceriul aşa strigă cătră Domnul: 
„Pentru ce să acoperim pre aceşti ti
căloşi!“ Păm ântul întrebă: „Pentru ce 
să dau seceriş nelegiuiţilor?“Fulgeriî dic: 
„Să trăsnim pre aceşti resculători!“Ma
rea mugesce în contra păcătosului si-’l

voiesce de predă. Nu există vre-un 
document mai lămurit despre atotpu
ternicia lui Dumnedeu, de cât înde
lunga sa răbdare, de-ore-ce acesta măr- 
turisesce despre cea mai mare putere, 
că Dumneqleu, faţă cu aşa lucruri, se 
ştie stăpâni. Păcătosule, Dumnedeu te 
sufere pre tine 1

Angeriî se minunedă de acesta, că 
ei cugetau, că te ucide, dară ecce 
Dumnedeu încă te rabdă. De şi ’1 
apesă sarcina păcatului, totuşi nu se 
rupe sub ea. Porte sarcina. încă su
fere pre cei nepocăiţi!

IV.

Acesta ne conduce la punctul al 
patrulea, la care aşi dori atenţiunea 
vostră cea mai profunnă (adâncă). Me 
tem, că unii n 'au căutat păcatul lor 
la acesta lumină, altcum n ’ar mai su
păra pre Dumnedeu şi de altă-parte, 
fiind-că păcatul e ceva amar, aţi fi 
dorit să scăpaţi de dînsul. Acesta e 
punctul al patrulea. Nu numai portă 
încă Dumnedeu păcatul, ci în persona 
lui Isus portă Dumnedeu păcatele nostre 
si ne-a scăpat de ele.

Mare însemnătate ar ave cuvintele 
aceste, dacă s’ar pune pe buzele lui 
I su s : „Ecce, sunt apăsat între voi, ca 
o căruţă plină pe. snopi". Aici a fost 
proba cea mare. Dumnedeu trebuia 
să pedepsescă păcatul şi totuşi voia 
să fie şi îndurător.. Dară cum să se 
întâmple acesta ? Eccâ, vine Isus, în 
locul tuturor celor ce vor crede în El. 
Sarcina'păcatului se pune pe umerii 
lui. Priviţi, cum se îngrămâdesce pe 
El mulţimea snopilor de păcate a 
omenimei.

„Domnul tote fâră-de-legile nostre 
le-a aruncat pe el.“ Eccâ, în  grămadă 
snopii şi e apăsat, ca căruţa pe tim 
pul cărăturei. Plin era de dureri şi 
morbos. Uitaţi-ve la E l ! Sudore lui 
ca sângele, ce picură pe păment. Irod 
’1 batjocoresce şi Pilat ’1 dispreţuesce.
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Pălmuesc pre regele Iudeilor. „întors- 
am spatele mele bătetorilor şi faţa 
mea scuipătorilor, nu mi-am ascuns 
faţa de batjocoră şi scuipire.“ Legân- 
du-1 de un stâlp l’au biciuit şi nu 
patru-deci de lovituri „fără una“, ci 
lovindu-1 de nenumerate ori. „Sdro- 
bitu-’sa pentru nelegiuirile nóstre şi 
prin ranele lui noi ne-am vindecat.“ 
Uitaţi-vă, cum merge de-a lungul Je- 
rusalimului însărcinat, ca o căruţă pli 
nă cu snopi. Puteţi plânge fiecele Je- 
rusalimului, de şi ve porunceşte, să 
nu-’i plângeţi. Batjocorindu-1 strigau 
după El, când încârnit sub sarcina 
crucei mergea mai departe; care crucea 
simbolisa (închipue) păcatele nóstre. 
L ’au petrecut la Golgotha şi i-au în
tins manile şi piciórele. Cuile au stră
puns cele mai gingaşe membre ale 
trupului lui. Cu el au rădicat crucea 
şi-au pus’o la locul ei. Oh Mântuito
rule sângerător ! Sosita timpul dure
rilor tale ! Acolo e spânzurat între 
cele mai cumplite chinuri, Dumnedeu 
l’a părăsit, duşmanii ’1 __ persecută şi 
nu-i cine să-l scape. II batjocoresc 
pentru golătatea lui şi-l arată cu de
getul pentru lupta sa cu morte. P ri
vesc la El şi se minunăză. Pac rîs 
din rugăciunea lui şi se calcă, ca un 
verme, în cât abia puteţi cugeta, că 
e în El dumnedeirea. Ferbiuţăla ’1 
mistue, limha lui se usca şi strigă : 
„însetez !“ Oţet ’i se imbie lui. Ső
réié nu voiesce să lumineze şi în tu
necimea nopţii forte bine reoglindăză 
starea lui sufletăscâ. în  aceste chinuri 
strigă : „Dumnedeul m eu! Dumnezeul 
meu ! pentru ce m a’i părăsit?“ Atunci 
în tr’adever a fost apăsat. încă n ’a 
existat durere, ca a lui. Tóté dure
rile muritorilor s’au într’unit în inima 
lui şi pedăpsa păcatelor omenimei a 
apăsat mult trupul şi sufletul lui. 
Ştiind acésta, să mai fie lucru mic 
înaintea mea pecatul ? Să rîd eu de 
aceea, ce M ântuitorului meu i-a cău- 
sat atâta durere ? Să mă joc cu aceea,

ce a străpuns inima M ântuitorului 
meu ? Păcătosule, vei abdice de păcat 
pentru acela, care a suferit peutru 
pâcate ?

„Da“ — dici tu  — „dacă aşi cre
de, că a suferit şi pentru mine,“

Yoiesci pe loc să dai sufletul teu 
în mânile Lui ? Vei face acesta ? 
Atunci a murit pentru tine şi a luat pe 
sine păcatele tale şi a p u rta t tóté du
rerile tale; astfel esci liber, că Dum
nedeu e împăcat şi tu esci declarat 
de liber. Christos e însărcinat, ca să 
te uşoredi. El a fost apăsat, că tu să 
fii liber. Mi-ar plăce, să pot astfel 
grăi despre învăţătorul meu iubit, ca 
Ioan, care l’a vădut şi a m ărturisit de 
El, că cu plângere ne-ar spune dure
rile de pe Golgotha. Dară eu ve dau, 
ce am ; dee-vă Dumnedeu prin acestea 
puterea charului său, că pe loc să 
credeţi în Isus.

V.

Pentru-că altcum (şi acesta e punc
tul ultim) Dumnedeu numai puţin va 
mai purta  sarcina mângăitore şi dacă 
nu suntem în Christos, acésta sarcina 
pre noi ne va apesa în etern, de va 
veni sfârşitul.

Textul meu de alţi omeni erudiţi 
(învăţaţi) altcum e tradus, nu precum 
eu l’am folosit. ^Dupre unii astfel ar 
suna textul : „Eccă, vă voiu apăsa la 
pământ, precum apăsă pre snop carul 
trierător.“ Er dupre a lţii ; „Eccă, vă 
voiu apăsa, cum carul plin de snopi pă
mântul.“ Tocmai precum apăsă carul 
încărcat pământul de la resărit şi-’l 
taie adânc după sine, astfel ve voiu 
apăsa — diee Dumnedeu — sub sar
cina păcatelor vóstre. Acesta va fi 
partea ta  ascultătorule, dacă vei sta 
afară de Christos. Faptele tale te vor 
apăsa. E  de lipsă óre a descrie m ai 
departe acest lucru înfricoşat ? Aşa 
cred, că nu. Numai aceea e de lipsă, ca 
să luaţi acésta de o ameninţare per-
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sonală, care vouă ve sună. în trebaţi- 
ve înşi-ve pre voi: Credeţi în Dom
nul Isus Christos ? Atunci nu-’ţi gră- 
iesce ţie acesta ameninţare. E r’ dacă 
nu credi, rogu-te ascultă-me, ca cum 
numai ţie aşi vorbi! Un suflet fără 
Christos, e un suflet p e rd u t; cine nu 
crede în Christos, e condemnat deja, 
pentru că nu crede. Cum vei scăpa, 
dacă nesocotesci o astfel de mântuire ? 
Aşa ’ţi grăiesce D om nul: „Vecii căile 
tale !“ Rogu-te pe timp, pe vieţa eter
nă, pe vieţă sau morte, pe ceriu şi 
iad, crede în El, că singur El te pote 
m ân tu i; dacă nu vrei, vei muri în 
păcatele tale.

După morte urmedă judecate ! Oh 
judecată, sunetul trimbiţei, oste ne
numărată, cărţile,; tronul mare şi stră
lucit, cuvintele: veniţi binecuvânta
ţii Părintelui“ şi „mergeţi de le mine 
Îilăstemaţilor!“ ^

Pentru un suflet fără de Christos 
urmedă după morte — iadul! Cine 
dintre noi va sta în focul cel mistui
tor ? Cine va locui dintre noi, dintre 
noi în tocul cel etern? Rog pre bunul 
Dumnedeu, că nici unul. Dară acolo

vom ajunge de sigur, dacă nu voim 
să alergăm la Isus. Rogu-te deci, iubite 
ascultătorule, mergi la Isus ! Pote nu- 
’ţi voiu mai vede faţa,- pote nu vor 
mai privi ochii tei în ai mei, dară voiu 
scutura sângele teu de pe hainele 
mele, de nu voiesci să credi în Isus. 
Lacrămile mele te rogă şi vorbirea 
mea te silesce, să credi. Dumnedeu a 
răbdat destul de la tine, lasă dară, că 
îndelunga lui răbdare şi bunătatea lui 
să te aducă la pocăinţă ! E l nu voiesce 
mortea pecătosuiui, ci să se întorcă şi 
să trăiască. Şi acesta o voiesce prin  
aceea, să încredinţaţi sufletele vostre 
lui Isus. Voiesci să credi în  Christos ? 
Eu ştiu, că dacă nu voiesci, nu pen
tru  aceea nu voiesci, că doră ’ţi lip- 
sesce rugarea sau admoniţiunea. Vino ! 
acum e ora îndurării, când poţi să fii 
primit. Rogu-te, vino, M ântuitorul teu 
cu mânile găurite te chiemă încă să 
vini, deşi l’ai respins de multe ori, 
El erăşi bate la uşa inim ei tale şi te  
rogă. Voiesci să-i trăiesci Lui sau nu 
voiesci? Voiesci să vini la El, ca să 
te scape de păcat? Dumnedeu să-’ţi  
ajute să vini la M ântu itoru l! Amin.
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